

A Magyar Bridzs Szövetség Etikai Kódexe

Preambulum

A Magyar Bridzs Szövetség (a továbbiakban: MBSZ) mint országos sportági szakszövetség felelősséggel bír a bridzs sport jó hírének megteremtéséért és megtartásáért, továbbá kiáll az alapvető emberi jogi értékek tisztelete mellett. Az Európai Unió Tanácsa is elismeri, hogy a sport – mivel annak egyetemes nyelve mindenki számára érthető – hozzájárulhat az intolerancia és a társadalmi kirekesztés, ezen belül pedig a nemi sztereotipizálás és a nőgyűlölet, a rasszizmus, az idegengyűlölet és a marginalizálódás megelőzéséhez.

Az MBSZ elutasítja az emberi méltóságot sértő cselekedeteket. Az MBSZ célja olyan magatartási szabályok és etikai normák megteremtése, amelyek minden tisztségviselő, munkatárs, oktató, diák, versenyző, zsűri számára biztosítják a kiszámítható, egyenlőségen alapuló, biztonságos, befogadó környezetet, amely mentes az egyenlőtlenségtől, a megkülönböztetéstől, a visszaéléstől, vagy az erőszak bármely formájától. Jelen Kódex az MBSZ gyermekvédelmi szabályait is meghatározza, mert kiemelten fontosnak tartja a gyermekek jogait, testi és lelki jóllétét továbbá elkötelezett amellett, hogy minden gyermeknek védelmet és biztonságot nyújtson. Ezen szabályok az Eljárási Renddel együtt biztosítják a biztonságos, hatalmi visszaéléstől és zaklatástól mentes munkát és *játékot/versenyt*. A Magyar Bridzs Szövetség kötelezettséget vállal arra, hogy a bridzsjátékot, tanítását és versenyét az alábbi etikai alapelvek mentén szervezi és irányítja, különös figyelmet szentelve a játékot oktató és gyakorló gyermekek védelmére.

Az MBSZ minden tőle telhetőt megtesz annak érdekében, hogy olyan munkahelyi és versenykörnyezet alakulhasson ki a bridzs sportban, ahol az érintettek szabadon fel tudják hívni a figyelmet a hatalommal való visszaélésnek, zaklatásnak vagy szexuális zaklatásnak minősíthető viselkedésre, és ahol az érintett (panaszos) büntetéstől való félelem nélkül fordulhat segítségért az MBSZ-hez. Az MBSZ elvárja a sportágban résztvevőktől az Etikai Kódexben foglalt etikai normák és magatartási szabályok mindenkor betartását és igény esetén segítséget, támogatást nyújt azok megtartásához, megfelelő értelmezéséhez.

Jelen Kódex nem helyettesíti a Munka Törvénykönyve által szabályozott, munkáltatói jogkörbe utalt jogosítványokat, és nem alkalmas a Büntető Törvénykönyv hatálya alá eső cselekmények hatékony elbírálására. Ugyanakkor nem zárja ki, hogy a jogi út mellett vagy helyett a sérelmet szenvedett fél az MBSZ-en belül, az Etikai Kódex és a kapcsolódó *Eljárási Szabályzat* alapján számára megnyugtató megoldást keressen.

1. Definíciók, meghatározások¹

Diszkrimináció tilalma: tilos minden megkülönböztetés, így különösen a nem, faj, szín, etnikai vagy társadalmi származás, genetikai tulajdonság, nyelv, vallás vagy meggyőződés, politikai vagy más

¹ A definíciók nem helyettesítik, hanem a megfelelő eljárásrend alkalmazásának érdekében kiegészítik az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény 10. §-ának, illetve a büntető törvénykönyvről szóló 2012. évi C. törvény vonatkozó tényállásainak meghatározásait.

vélemény, nemzeti kisebbséghez tartozás, vagyoni helyzet, születés, fogyatékoság, kor vagy szexuális irányultság alapján történő megkülönböztetés.

Erőszak: minden olyan hatalmi visszaélés, amely érzelmi, testi, verbális, szexuális, gazdasági vagy szociális kényszer révén próbálja befolyásolni, korlátozni vagy megtörni mások akaratát. Szisztematikus magatartás, a mások feletti uralkodásra, illetve mások ellenőrzésére irányuló stratégia. (Szil P. 2005)

Az erőszak főbb fajtái:

- Szóbeli erőszak: pl. kiabálás, sértegetés, fenyegetés
- Fizikai erőszak: pl. a testi erőszak bármely formája, illetve a tárgyak ellen irányuló fizikai erőszak, amennyiben az a másik személy számára megfélemlítő lehet;
Szexuális erőszak: bármilyen nem kívánt szexuális cselekvés (pl. kényszerítéssel, fenyegetéssel stb.) vagy abban való segítségnyújtás, és ezt a törvény is bünteti.
- Nemi alapú bántalmazás: Egy adott személy ellen a neme (nemi identitása/önkifejezése) miatt elkövetett erőszak vagy az egyik nem képviselőit aránytalan mértékben sújtó erőszak, úgy mint fizikai, szexuális, és érzelmi erőszak. Leginkább a pszichológiai erőszak formáját ölti, és leggyakrabban verbális bántalmazás és megalázás útján jut kifejezésre.

Zaklatás: olyan emberi méltóságot sértő, szexuális vagy egyéb természetű magatartás, amelynek célja vagy hatása valakivel szemben megfélemlítő, ellenséges, megalázó, megszegyenítő vagy támadó környezet kialakítása, és az érintett személynek az alábbi tulajdonságával függ össze: neme, faji hovatartozása, bőrszíne, nemzetisége, nemzetiséghez való tartozása, anyanyelve, fogyatékosága, egészségi állapota, vallási vagy világnézeti meggyőződése, politikai vagy más véleménye, családi állapota, anyasága (terhessége) vagy apasága, szexuális irányultsága, nemi identitása, életkora, társadalmi származása, vagyoni helyzete. “Megjelenési formáját illetően a zaklatás – jellemzően – verbális sértés, támadó jellegű, az emberi méltóságot sértő, megalázó tartalmú magatartás vagy magatartások összessége, amely az áldozat önbizalmát, emberi méltóságát rombolja, rendelkezési jogát sérti.”² A zaklatás büntetőjogi értelemben megfélemlítés céljából más magánéletébe, mindennapi életvitelébe történő önkényes beavatkozást jelent, ami rendszeresen vagy tartósan háborgató módon valósul meg. Minősített esetei (pl. hatalmi vagy befolyási helyzettel visszaélve elkövetett módon) büntett miatt szabadságvesztéssel büntetendő.

Szexuális zaklatás: minden olyan szexuális jellegű nemkívánatos testi, szóbeli vagy non-verbális magatartás, amely céljában vagy hatásában az érintett számára megalázó, megszegyenítő vagy megfélemlítő, és rá, vagy rá tekintettel másokra fenyegető vagy ellenséges környezetet teremt, vagy méltóságát, testi integritását sérti vagy veszélyezteti. Állhat nemkívánatos – jellemzően a kinézetet érintő, vagy szexuális felhangú – “dicséretből” vagy ellenkezőleg, lekicsinylésből is, melyeknek közös eleme a helyzetnek nem megfelelő módon, témában, vagy személytől érkező minősítés, értékelés, “pontozás”. Része lehet egy viselkedésmintának vagy történhet egy alkalommal. Személy vagy csoport ellen is irányulhat. Személyes kontaktus során is megtörténhet, de telefonon, e-mail üzenetek vagy levelek formájában is előfordulhat. Példák: 1) méregetés, szándékos és kéretlen testi kontaktus vagy szükségtelenül szoros fizikai közelség, 2) nyers vagy obszcén nyelvhasználat vagy gesztusok, obszcén viccek vagy történetek mesélése, megjegyzések valaki küllemét, külső tulajdonságait illetően vagy ezek szexualizált kontextusban való emlegetése, a kinézetet vagy a szexuális irányultságot célba vevő viccelődés 3) folyamatosan közös szociális tevékenységekre vagy „randevúkra” való invitálása egy

² EBH Füzetek 1. A munkahelyi zaklatás megelőzése és a jogérvényesítés formái, 3. o.

személynek, miután az jelezte, hogy nem kíván ezeken részt venni 4) ismétlődő megjegyzések valakinek a magánéletére, intim kapcsolataira, szexuális életére vonatkozóan.

Hatalommal való visszaélés: Azok a magatartások, amelyekben a magatartás gyakorlója erejét, pozícióját, szakmai vagy egyéb státuszát kihasználva saját céljai elérése érdekében jogtalan és/vagy kiszámíthatatlan követeléseket vagy elvárásokat támaszt mással szemben, és érzékelteti, hogy az ilyen követelések nem teljesítése, vagy az ilyen elvárásoknak való meg nem felelés a másik személy számára hátrányos következményekkel jár(hat), vagy a hátrányos következményeket ki is eszközli. Az elkövető lehet tényleges hatalmi helyzetben (pl. edző, magasabb osztályban játszó játékos, tornavezető), de előfordulhat, hogy “informális” hatalommal bír az áldozat felett és teljesítményére egyéb módon meghatározó. A hatalommal való visszaélés lehet közvetlen és közvetett, és mindig megfélemlítő helyzetet teremt. Előfordulhat szóban és fizikai erőszakos cselekményben is. A hatalommal való visszaélést, a zaklatást és a szexuális zaklatást az erőszaktól a cselekmény súlya, a megkísérelt vagy megvalósult cselekmény által okozott sérelem foka különbözteti meg.

Gyűlöletbeszéd: egy személlyel szembeni gyűlöletre, megkülönböztetésre vagy ellenségességre való felbujtás és bátorítás, amelyet az említett személy elleni előítélet motivál, valamely meghatározott jellemzője, például szexuális irányultsága vagy nemi identitása miatt. Ide tartozik a rasszizmus, a homofóbia, az idegengyűlölet és más kisebbségi csoportok ellen irányuló, előítéletes és stigmatizáló megnyilvánulás.

Megtorlás: az a magatartás, amely az egyenlő bánásmód követelményének megsértése miatt (így például zaklatás miatt) kifogást emelő, eljárást indító vagy abban közreműködő személlyel szemben, ezzel összefüggésben sérelmet okoz vagy azzal fenyeget.

Bullying: A megfélemlítést (szekálás, szívatás) a sportban úgy lehet definiálni, mint ellenséges vagy támadó tett gyermeksportolók ellen. Ezek az ismétlődő, erőfölényen alapuló cselekedetek lehetnek szóbeli, fizikai vagy érzelmi bántalmazás, sértő vagy lealacsonyító megjegyzések, gúnynevek, becsmérlő kifejezések, “vicek”, kifigurázó feliratok, megalázás, kiközösítés, nevetségessé tétel, fenyegetőzés, vagy bármilyen együttműködés megtagadása a többiekkel.³

2. Hatály (területi, személyi, időbeli, tárgyi)

2.1 Az Etikai Kódex minden, az MBSZ működésébe, szervezésébe tartozó tevékenységre kiterjed függetlenül attól, hogy az Magyarországon vagy máshol, akár online zajlik.

2.2 Ez Etikai Kódex kötelező az MBSZ tisztségviselőire, munkavállalóira, oktatókra, diákokra, a versenyzőkre, zsűriekre, önkéntesekre a bridzssporthoz közvetlenül és közvetve (pl. versenyen kívül, vagy online) kapcsolódó tevékenységeik során egyaránt. A tisztségviselőknek, munkavállalóknak, önkénteseknek, oktatóknak, diákoknak, versenyzőknek, zsűrieknek nincs jogosultságuk arra, hogy a jelen Etikai Kódex és az ahhoz kapcsolódó eljárás hatálya alól kivonják magukat. Az Etikai Kódex és az ahhoz kapcsolódó eljárás kötelező erejű, melyet a Versenyszabályzat és az MBSZ Szervezeti és Működési Szabályzata ír elő. Minden, az MBSZ-hez kapcsolódó bridzssport-tevékenység jelen Etikai Kódex és az ahhoz kapcsolódó eljárás hatálya alá tartozik.

³ Gyermekek védelme az erőszak ellen a sportban, UNICEF, 2012. 04. 04.: <https://unicef.hu/ezt-tesszuk-itthon/hazai-kutatasok/gyermekek-vedelme-az-eroszak-ellen-a-sportban>

2.3 Az Etikai Kódex elfogadása napjától hatályos. Hatálybalépés napja: 2024. március 20.

2.4 Az Etikai Kódex összhangban van a vonatkozó jogszabályi rendelkezésekkel, az MBSZ egyesületi szabályaival, valamint a Szövetség Versenyszabályzatával.

3. Alapelvek (etikai, viselkedési normák és emberi jogi alapelvek)

Az MBSZ biztosítja a bántalmazástól, diszkriminációtól, hatalmi visszaéléstől és zaklatástól mentes, emberi méltóságot tiszteletben tartó, biztonságos környezetet az alábbi alapelvek előírásával és az 1.) pontban felsorolt meghatározások figyelembevételével.

3.1 Hátrányos megkülönböztetés tilalma, esélyegyenlőség, tisztelet

Az MBSZ – a jogszabályokkal összhangban – egyenlő esélyeket kínál a 2.2 pontban megnevezett személyek részére, biztosítva ezzel azt, hogy mindegyikük méltányos bánásmódban részesüljön az MBSZ működési keretei között, bármilyen diszkriminációtól mentesen, kizárólag saját érdemei, tudása és képességei alapján. Az MBSZ számára elfogadhatatlan, hogy bárkit hátrányos megkülönböztetés érjen faji, etnikai vagy nemzeti hovatartozása, vallási meggyőződése, neme, kora, fogyatékosága, szexuális irányultsága vagy bármely más ok miatt. Az MBSZ minden körülmények között elkötelezett a sokszínűség és az egyenlő bánásmód iránt, egyenlő bánásmódot biztosít bármely jellemzőre való tekintet nélkül. Az emberi méltóság tisztelete mindenkinek jár. Az MBSZ működésével összhangban tilos minden olyan magatartásforma, amely szóbeli, nem szavakkal történő, vagy fizikai módon valósul meg olyan céllal vagy hatással, amely sérti az adott személy emberi méltóságát, számára megszegyenítő, sértő helyzetet teremt.

3.2 Nemi alapú megkülönböztetés és bántalmazás

Tilos a nemi alapú megkülönböztetés, kirekesztés és bántalmazás. A nemi alapú megkülönböztetés – különösen a nők, valamint a kiszolgáltatott és marginalizált helyzetben lévő személyek esetében – a sportban való részvételből történő kirekesztéshez vezethet. Az MBSZ ezért az egyenrangúság fenntartására törekszik férfiakat és nőket illetően, továbbá arra, hogy a nők és férfiak emberi jogai teljes mértékben érvényesülhessenek. A nők és gyerekek biztonságáért, a nemi alapú bántalmazás elleni védelemért a felhatalmazással rendelkező *Nő- és Ifjúságvédelmi Bizottság* felelős.

3.3 Nemi alapú sztereotipizálás és szexizmus

Elismerve, hogy a nők és a lányok bántalmazása, szexuális zaklatása – a digitális térben is –, valamint a nemi sztereotipizálás és a szexizmus súlyos problémát jelent a sportban, az MBSZ a nemi alapú

bántalmazás semmilyen formáját nem tűri el és lépéseket tesz azok megelőzésére, kivizsgálására és szankcionálásra. A nők és lányok biztonságáért, a nemi alapú bántalmazás elleni védelemért a felhatalmazással rendelkező *Nő- és Ifjúságvédelmi Bizottság* felelős.

3.4 Zéró tolerancia

A diszkrimináció, mások megalázása, zaklatása, bántalmazása, erőszakos viselkedés, gyűlöletbeszéd, megtorlás, és a nemi alapú erőszak semmilyen formája nem megengedett.

3.5 Szülői bevonás

AZ MBSZ támogatja és ösztönzi a szülők és gondviselők részvételét és bevonását a gyermekek bridzs tevékenységeibe. A szülőkkel való nyílt kommunikáció és partnerség kiemelt fontosságú. A bridzs játékát, tanítását és versenyeit mindig az etikai elvek és az ifjúság védelmének szellemében szervezzük.

3.6 A gyermekekkel való méltóságteljes bánásmód és a határok betartása

Minden gyermekkel tisztelettel és méltósággal kell bánni. A gyermekkel olyan határokat kell kialakítani, melyek tiszteletben tartják alapvető jogait és védik testi és lelki jóllétüket. Tilos a gyermekkel szemben alkalmazott bármely erőszak (testi fenyegetés, kegyetlen, embertelen vagy megalázó büntetés, illetve bánásmód).

3.7 Gyermekvédelem és biztonság

AZ MBSZ minden igyekezetét a gyermekek fizikai, mentális és érzelmi biztonságának biztosítására fordítja és ezért minden erőfeszítést megtesz. Az eseményeket, tanítás és versenyeket úgy szervezi, hogy a gyermekek biztonságban érezzék magukat.

3.8 Tiszteletteljes kommunikáció

AZ MBSZ tagjainak, beleértve az oktatókat, játékosokat és segítőkészeket is, mindig tiszteletteljesen kell kommunikálniuk egymással és a gyermekekkel. Az egymás közötti kommunikáció a sportszerűség, udvariasság és segítőkészség elvein kell, hogy alapuljon.

3.9 Fair Play és sportszerűség

AZ MBSZ elkötelezett a fair play és sportszerűség előmozdításában. A játékosoknak és oktatóknak egyaránt tiszteletben kell tartaniuk az ellenfeleiket és a játékszabályokat. Az illetéktelen előny megszerzése, trükkös magatartás elfogadhatatlan és szankcionálható.

3.10 Védelem a megtorlás ellen

Az MBSZ elismeri a hatalmi visszaéléstől, zaklatástól mentes környezethez való jogot, elutasítja a megtorló magatartást és védelmet biztosít az érintetteknek (visszaélést bejelentők, erőszak áldozatai, tanúk).

3.11 Titoktartás és adatkezelés

Az MBSZ betartja a személyes adatok kezeléséről szóló mindenkor hatályos jogszabályi előírásokat és biztosítja a bizalmas adatok és információk védelmét. Az MBSZ által szervezett eseményeken senki nem sértheti meg mások személyes adatainak védelmét, nem szerezhet meg, másolhat le, vagy menthet el olyan dokumentumot, melynek kezelésére megfelelő felhatalmazással nem rendelkezik, valamint nem használhat fel mások tulajdonában álló bizalmas adatokat, információkat, kivéve, ha arra a vonatkozó szerződés lehetőséget ad, vagy az számára megfelelően jóváhagyásra került.

Az Etikai Kódex megsértése miatt indított eljárásban az MBSZ részéről titoktartás köt minden, az ügyvel kapcsolatban információval rendelkező személyt, kivéve az eset feltárásához szükséges együttműködés körében, törvényből eredő kötelezettségből fakadóan és a feltétlenül szükséges mértékig.

3.12 Megelőzés

A tanúk, a visszaélést bejelentő személyek, valamint a szexuális és a nemi alapú erőszak áldozatai védelmet élveznek. Az MBSZ hangsúlyt fektet a visszaélések megelőzésére. Széleskörű tájékoztatás, felvilágosító kampányok, prevenciós foglalkozás útján törekszik arra, hogy megelőzze a visszaéléseket, vagy a tudomására jutott esetek eszkalálódását, vagy megismétlődését.

A 2.2 pontban megjelölt minden személynek kötelessége az Etikai Kódexben foglaltak betartása és betartásának elősegítése.

4. Szankciók

Az MBSZ jelen Etikai Kódex megsértése esetén szankciókat alkalmaz, melyek az alábbiak lehetnek: figyelmeztetés, ideiglenes vagy végleges eltiltás. Az ezekkel kapcsolatos eljárást a Fegyelmi szabályzat tartalmazza.

5. Gyermekek védelmére vonatkozó kiemelt szabályok

A sport egy olyan terület, amely kiskorúakat is érint, és egy olyan környezet, amely magában hordozhatja a bántalmazás, zaklatás és hatalommal való visszaélés veszélyét, többek között a sportban részt vevő személyek között kialakult bizalom következtében.

18 éves koráig mindenki gyermeknek számít, így megilleti a gyermekeknek járó védelem.

Az MBSZ mint országos sportági szakszövetség elismeri a gyermekek jóllétének védelmére és előmozdítására vonatkozó gondossági kötelezettségét és elkötelezett annak biztosítása mellett, hogy a védelemmel kapcsolatos gyakorlat megfeleljen a jogszabályi kötelezettségeknek.

A 2.2 pontban megjelölt személyeknek munkájuk és tevékenységeik során mindenekelőtt a gyermek mindenek felett álló érdekét kell figyelembe venniük és elő kell segíteniük, hogy a gyermek mindenek felett álló érdekei érvényesüljenek. A gyermekkel kapcsolatba kerülő személy köteles figyelemmel kísérni saját és társai viselkedését annak biztosítása érdekében, hogy az tiszteletteljes legyen a gyermek irányában, és mások is így érzékeljék. Hasonlóképpen köteles figyelemmel kísérni a gyermekek egymás közötti viselkedését annak érdekében, hogy a gyermekek közötti viszonyokban se alakulhasson ki visszaélés, bullying vagy bántalmazás, illetve hogy ilyen magatartás ne folytatódhasson. A sportban jellemzően előforduló bántalmazás beazonosítására és megelőzésére különös hangsúlyt kell fektetni, úgymint: 1) pszichológiai lealacsonyítás vagy lelki megalázás a nem vagy a teljesítmény alapján 2) nyomásgyakorlás teljesítmény elérése érdekében 3) gyermek felnőttkénti kezelése 4) bármilyen szexuális zaklatás vagy visszaélés stb.

A visszaélések megelőzéséért a gyermekekkel való interakciónak és tevékenységnek:

- a gyermek törvényes képviselője és az MBSZ által kijelölt felelős személy (pl.: oktató) számára hozzáférhetőnek és ismertnek kell lennie, és az nem sértheti a gyermek testi és/vagy lelki integritását;
- a munkatárs/önkéntes/oktató kijelölt feladataihoz kötődnie kell;
- és a gyermeknek a sportprogramban való képességfejlesztését kell szolgálnia.

A kölcsönös tisztelet fenntartása mellett, mely a bridzssportban résztvevő gyermekektől is elvárt magatartás, a 2.2 pontban megjelölt személyek kötelesek figyelembe venni a gyermek negatív reakcióját valamely tevékenységre, beszélgetésre, viselkedésre vagy egyéb interakcióra. Ha a *munkatársnak/önkéntesnek/oktatónak* kétségei vannak a saját vagy mások viselkedésének megfelelőségét illetően, kötelesek megbeszélni a *Nő- és Ifjúságvédelmi Bizottság* által kijelölt személlyel, illetve szükség esetén tőle tanácsot kérni. A gyermek negatív reakcióját akkor is figyelembe kell venni, ha az a felnőtt szerint eltúlzott; ilyen esetben szükség esetén az okok feltárására szintén megfelelően független harmadik személy bevonása indokolt.

5.1. Általános viselkedési szabályok

A 2.2 pontban megjelölt személyek:

- nem léphetnek semmiféle olyan fizikai kapcsolatba a gyermekkel, amely a gyermeket vagy egy észszerű megfigyelőt kényelmetlenül érintheti, vagy amelyet egy észszerű megfigyelő az egészséges határok megsértésének tekinthet;
- semmiféle olyan kommunikációt nem folytathatnak a gyermekkel a gyermekekkel kapcsolatos feladatokon belül vagy kívül, amely a gyermeket megalázza, zavarba hozhatja (pl. a kinézetére tett megjegyzés) vagy amelyet egy észszerű megfigyelő az egészséges határok megsértésének tekinthet, beleértve az online és a közösségi média felületeken való kommunikációt is;
- semmiféle olyan magatartást nem tanúsíthat, amely ellentétes (vagy ellentétesnek tűnik) Az MBSZ küldetésével, szabályaival - beleértve jelen Etikai Kódexet is - függetlenül attól, hogy az adott pillanatban az MBSZ szolgálatában áll-e vagy sem;
- a velük szemben tiszteletlen gyermekkel olyan nevelő célzatú, szóbeli korrekciót alkalmazhatnak, amely nem sérti a gyermek alapvető jogait (pl. fizikai integritását vagy a méltósághoz való jogát), nem aránytalan a tiszteletlen cselekményhez képest és figyelembe veszi a fokozatosság elvét. Pl.: ha a gyermek visszaszól és nem együttműködő, akkor először figyelmeztetni kell a büntetés (játékból való kizárás stb.) kilátásba helyezésére és alkalmazására előtt;

- ügyelnek arra, hogy a gyermek szükségszerű megnyugtatója (pl. vesztes játék esetén) valamint teljesítményének dicsérete elsősorban szóban történjen és összhangban legyen az Etikai Kódexben foglalt szabályokkal.

5.2. Speciális viselkedési szabályok: példák a helytelen viselkedésre

A helytelen viselkedésre adott alábbi, elkerülendő példákat tartalmazó, a teljesség igényére nem törekvő felsorolások a megfelelő viselkedés elősegítését szolgálják.

5.2.1. Indokolatlan, visszaélészerű kommunikáció

A szövetségi feladatokon kívüli, túlradó kommunikáció egy gyermekkel vagy annak családjával, függetlenül attól, hogy azt ki kezdeményezte. Például:

- személyes telefonhívások, amelyek nem kapcsolódnak a gyermekkel kapcsolatos feladatokhoz;
- elektronikus kommunikáció (e-mail, szöveges üzenet, azonnali üzenet, online csevegés, közösségi hálózat, beleértve a "barátkozást" stb.) amely nem kapcsolódik a gyermekkel kapcsolatos feladatokhoz, különösen akkor, ha előzetesen nem került sor ennek megbeszélésére és nem járult hozzá a gyermek törvényes képviselője;
- személyes levelek, amelyek nem kapcsolódnak a gyermekkel kapcsolatos feladatokhoz;
- túlzott kommunikáció és/vagy közös időtöltés (online, telefonon vagy személyesen), amelyben a gyermek/ fiatal intimszférája, vagy személyes határai sérülnek, vagy ennek veszélye fennáll. (Ide nem értve azt az esetet, amikor pl. a gyermek egyedüli bizalmasa az edzője és vele osztja meg, hogy valaki bántotta.)

Szövetségi feladatokkal kapcsolatos tevékenységek során tartózkodni kell:

- a gyermeket/ fiatalt zavarba hozó, megszegényítő, hibáztató, megalázó, lealacsonyító, kigúnyoló, megfélemlítő vagy más módon sértő szóbeli vagy nem verbális kommunikációtól;
- a gyermek fenyegetésétől.

5.2.2. "Kedvencek"

Egy gyermek vagy bizonyos gyermekek kiemelése és számára/számukra különleges kiváltságok és figyelem biztosítása (például személyre szabott ajándékok formájában, vagy olyan kiváltságok engedélyezésével, amelyek túlzottak, indokolatlanok, szabálytalanok, vagy más módon alkalmasak arra, hogy a gyerekek között ellenségeskedést, irigykedést vagy kivételezésen alapuló hierarchiát hozzanak létre).

5.2.3. Személyes fényképek/videók készítése, tárolása és engedély nélküli felhasználása

Személyes mobiltelefon, fényképezőgép vagy videofelvétel készítése egy gyermekről, vagy bármely más személy felhatalmazása erre, valamint a gyermekről készült képek feltöltése vagy másolása az internetre vagy bármely személyes tárolóeszközre. Hasonlóképpen nem használható, tárolható vagy továbbítható semmilyen kép a gyermekről akkor sem, ha azt ő maga osztotta meg akár egy, a 2.2

pontban megjelölt személlyel, akár más gyerekkel. AZ MBSZ tevékenységi körében jogszerűen készített képek elfogadhatóak, azonban a képek 3. személynek nem adhatóak ki és nem használhatóak fel más célra, mint amire készítették azokat, az MBSZ és a 2.2 pontban megjelölt személyek nem használhatják fel azokat személyes célokra.

5.2.4. Szexuális jellegű vagy tartalmú kommunikáció

A 2.2 pontban megjelölt személyek kifejezetten tartózkodni kötelesek attól, hogy

- szexuális jellegű vagy tartalmú vicceket mondjanak egy gyereknek;
- olyan megjegyzést tegyenek egy gyereknek róla vagy másról, amely bármilyen szexuális utalást, vagy a kinézetre, különösen a szexualitással kapcsolatos kinézetre vonatkozó megjegyzést, akár pozitívnak, akár negatívnak szánt minősítést tartalmaz, vagy más módon szexualizáló környezetet teremt;
- non-verbális kommunikációjukban egy gyermek felé bármely szexuális tartalom – például mustrálás, bámulás, kinézetre utaló hanghatások – legyen érzékelhető;
- szexuális jellegű anyagokat vagy tartalmakat mutassanak egy gyereknek, beleértve a jeleket, karikatúrákat, képregényeket, naptárakat, irodalmat, fényképeket, képernyővédőket, vagy hogy ilyen anyagokat nyissanak meg a gyermek jelenlétében, vagy ilyen anyagokat illetve tartalmakat tegyenek hozzáférhetővé gyerek vagy gyerekek számára.

A nem megfelelő viselkedéssel szemben az MBSZ a zéró tolerancia elvét alkalmazza.

Azt, hogy egy adott viselkedés vagy cselekedet nem megfelelő viselkedésnek minősül-e, a *Nő- és Ifjúságvédelmi Bizottság* vizsgálja meg, figyelembe véve az összes körülményt, a cselekmények jellegét, rendszerességét, beleértve a korábbi viselkedést, valamint az ilyen viselkedéssel kapcsolatos állításokat vagy gyanúkat.

5.3. Jelzési kötelezettség

A 2.2 pontban megjelölt személyeket jelzési kötelezettség terheli a gyermekek szexuális zaklatásának, az általános viselkedési szabályokba ütköző, vagy egyéb módon nem megfelelő viselkedés gyanúja esetén.

E jelzési kötelezettség a tudomásszerzést követően azonnal keletkezik, akkor is, ha a viselkedésnek vagy incidensnek a személy szem- vagy fültanúja volt, és akkor is, ha nem. Tudomásszerzésnek minősül tehát az is, ha szem- vagy fültanúja az Etikai Kódexbe ütköző viselkedésnek, és az is, ha arról az érintett gyermektől, vagy más – felnőtt vagy gyermek – harmadik személytől értesül.

Ha valaki nem biztos abban, hogy az általa észlelt vagy hallott eset potenciálisan jogellenes magatartást takar-e, megbeszélheti a kérdést a *Nő- és Ifjúságvédelmi Bizottság* tagjaival. Ez nem mentesít az alól, hogy gyanú esetén a 2.2 pontban megjelölt személyek független és önálló kötelessége a potenciálisan jogellenes viselkedés gyanúját közvetlenül a gyermekjóléti szolgálatnak, és/vagy a rendőrségnek haladéktalanul jelenteni.

6. Záró rendelkezések

Az Etikai Kódex bevezetésének és hatékonyságának ellenőrzése szükség esetén vagy évente kötelezően esedékes azzal, hogy bármikor lehetőség van az Etikai Kódex felülvizsgálatát kezdeményezni. A felülvizsgálati eredményeket az MBSZ a honlapján közli.

Háttérjogszabályok

2003. évi CXXV. törvény az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról, 1991. évi LXIV. törvény a Gyermekek jogairól szóló, New Yorkban, 1989. november 20-án kelt Egyezmény kihirdetéséről, A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 1997. évi XXXI. törvény (Gyvt.), 2013. évi V. törvény a Polgári Törvénykönyvről, 2012. évi C. törvény a Büntető Törvénykönyvről, 2011. évi CXII. törvény az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról (Infotv.).

Adatvédelem

A jelen Etikai Kódex alapján alkalmazandó adatvédelmi előírásokról, alapelvekről és adatkezelési szabályokról a felek részletes írásbeli tájékoztatást kapnak, azzal, hogy Az MBSZ Adatkezelési Szabályzata az etikai eljárásban részt vevő valamennyi személy számára betartandó, annak személyi hatálya az eljárásban résztvevő valamennyi személyre és a Nő- és Ifjúságvédelmi Bizottság tagjaira is kiterjed. AZ MBSZ kötelezettséget vállal arra, hogy a 2.2 pontban felsorolt személyek személyes adatait bizalmasan kezeli, és csak azoknak a céloknak megfelelően használja fel, amelyek a bridzs tanításához és rendezvényeihez kapcsolódnak.

Elfogadta az MBSZ Elnöksége 2024. március 20-án.